高职公共体育课程"内外一体化" 实施的路径探究

摘要 ▶ 本文运用文献资料法、实地调查法和专家访谈法等研究方法,对高职公共体育课程实施的现状进行调查,研究发现:高职公共体育课程在实施过程中存在学生参与体育时间较短、师资薄弱,课程发展缓慢、课程体系缺乏创新、体育课程的实施依赖课堂教学而轻视课外体育活动等问题。有限的课堂教学时间不足以支撑学生培养运动技能,树立终身体育观念,以课堂教学为主的模式已经不能满足新时期高职院校培养"德智体美劳"全面发展人才的需要,应进一步打通课堂内外"屏障"。高职院校实施体育课程"内外一体化"是落实立德树人的根本性任务,是发展终身体育、校内教学改革和校园文化建设的必要途经。为此,本文提出:转变观念,加强顶层设计;改革教学模式,打通通课一体化教学屏障;改革教学评价,创新评价体系;加强校园体育文化建设,打造具有参与氛围的课程内外一体化实施路径。

关键词 ▶ 高职体育;公共课程;一体化教学

1 研究背景

体育活动是大学生发展综合素质的有效载体,也是落实素质教育、促进学生全面发展的有效手段,但是由于高职院校师资水平局限及学生在校学习时限较短,在新时期立德树人的教育目标下,高职院校的体育工作也面临新的挑战。高职院校对培养学生的职业性、技能性有着更高的要求,因此高职公共体育课程需要不断转变,从而适应培养技能型高素质人才的需要。以体育课堂教学为主的传统高职体育课程,已经不能满足新时代高职学生对职业技能、体育技能、人文素养的需求,通过教学改革引入课内外教学一体化模式,可以有效解决课堂时间短、课时少的问题,打破课堂教学屏障,把课堂延伸到课外,丰富教学形式,激发学生参与热情,推动学校体育健康发展。

2 高职公共体育课程实施中存在的问题

2.1 体育参与时间短,体育习惯难养成

一方面是高职学校体育课程开设时间短, 基于高职院

校和本科院校的差异,高职高专院校学制较短,学生学习任务较重,普遍开设体育课程为1~2年,部分专业由于学生在大二期间要参加实践锻炼,通常会把体育课程压缩到一年半,而本科院校体育课开设普遍在2年及以上,体育课程时间更长;另一方面是学生在校时间较短,课外活动参与时间少。相比于本科院校,高职院校的公共体育课程课时和学制较短,课堂教学时间受到压缩,学生在校期间参与课外体育活动的时间不充足,缺少形成体育技能和养成体育习惯的时间,进而制约高职院校学校体育的发展。

2.2 师资力量薄弱,课程建设不完备

相较于本科院校,高职高专院校在师资力量上相对薄弱,同时,由于近年来国家大力发展职业教育,多数院校是在原有中职的基础上升格而成,无论是师资力量、场地设施,还是学校的办学规模都相对薄弱,学校开设的体育课程项目种类较少,难以达到男女分班教学、分层教学的目的。此外,受限于专业教师的所授学科和学校场地设施,学校开展体育科目较少,学生选择十分局限,公共体育课

程发展缓慢。

2.3 课程体系缺乏创新, 教学方式陈旧

传统课程教学观念更注重学生运动技能的形成,以课堂教学为中心,课堂教学时长有限,忽视了课外体育活动同样是体育教学的重要组成部分。在体育课程的实施中,没有从社会发展、职业方向、抗挫折能力的培养等角度进行针对性构建与实施。高职院校培养学生需要满足创新课程体系的要求,针对学生所学专业与个体差异开展体育教学,以便更好地服务职业教育。同时,只重视课堂教学而不进行课程创新和教学改革,不利于学生的全面发展,无法使体育教育与专业有效结合,更难以达到培养学生"德智体美劳"全面发展的要求。

2.4课程实施效果不理想,学生身体素质下降

当前高职公共体育课普遍存在学生参与兴趣不高的问题,高职公共体育课程受场地器材和课程开发限制,项目相对单一,课堂教学手段单调,学生普遍参与热情不高,课堂教学实施的效果不够理想。学生主动性不足,兴趣缺失,参与体育活动的时间降低。从每年学生体质监测数据上看,学生身体素质呈现逐年下降的趋势。

3 高职公共体育课程课内外一体化的内涵

公共体育课程课内外一体化,是指在体育课程教学的 实施中,不仅局限于课堂教学,还应把课外体育活动纳入 教学实施过程,打通课内外体育活动屏障,构建一体化教 学的模式。将课内外一体化教学模式运用于高职院校公共 体育教学中,可以有效改善学生在校期间参与体育活动时间较短的问题,弥补传统体育课内教学模式中的不足,为 学生参加课外体育活动提供更多的机会,提高学生学习体育课程、参加体育锻炼的兴趣,充分满足不同水平层次学生的体育学习需求,帮助学生形成终身体育意识。

4 高职公共体育课程课内外一体化的意义 4.1 落实立德树人的根本任务

进入新时期,"立德树人"是学校的首要任务,在高职院校公共体育课程中实行课内外一体化教学,不仅能促进学校体育课程改革,培养学生全面发展,还能通过课外体育实践进一步提升学生自主锻炼意识及团结协助精神,让学生在课外体育参与中磨炼性格,提升品质,落实全面发展的要求,发挥体育在学生素质培养过程中的重要作用。

4.2 培养学生终身体育意识

终身体育意识是指人们从接触基础的体育课程教学开始,在后续的学习和生活中持续不断地参与体育项目,将体育锻炼融入日常生活中^[2]。大学是学生全面发展的重要阶段,在该阶段帮助学生养成正确的体育锻炼方法,树立正确的体育锻炼观念尤为重要,良好的体育习惯会对学生未来生活产生长远的影响。通过实施课内外体育课程一体化,可以让学生主动参与课外活动,养成体育锻炼意识,树立健康生活理念,为进一步培养学生的终身体育意识奠定基础。

4.3 推动公共体育课程教学改革的需要

一方面,当前高职公共体育教学受教学时间短的制约,学生参与体育活动主要集中在体育课堂上,缺乏课后体育活动的参与;另一方面,高职院校公共体育课教学依旧受传统教学模式影响,即"教师教什么,学生学什么"的方式,学生仍然处在教师"要我学"的被动位置上,忽略了学生在课堂教学中的主体地位,忽视了对学生兴趣爱好以及终身体育意识的培养^[3]。基于此,高职院校公共体育一体化教学是学校体育工作改革的良好切入点,打通课内课外屏障,不仅能改革教学模式,更能激发学生的自主参与热情,有效解决高职公共体育课程短、课时少、难以养成终身体育观念等问题。

4.4 校园体育文化建设的需要

文化是精神文明的重要反映,校园体育文化氛围可以 反映出学校体育工作开展的成效,良好的校园体育文化也 是吸引大学生主动参与体育活动的有效保障。丰富的校园 体育活动可以弥补体育课堂的不足,有效推动大学生对体 育知识、技能的学习,拓展知识领域,锻炼身体素质,培 养学生自主锻炼及独立思考能力,养成体育锻炼的习惯, 掌握基础的体育技能^[4]。

5 高职体育课程课内外一体化的路径

5.1 转变观念,加强顶层设计

课内外一体化模式的实施,关键在于转变传统的学校体育发展理念,做好学校顶层设计,根据高职院校的特点和技能人才的需求,以终身体育、立德树人为根本任务,在课程目标、课程内容、课程评价等各个方面做好合理的顶层设计,改变原有的课程体系实施内容和评价标准,突出课程内外一体化教学和课程内外一体化考核,改变以课

堂为中心的传统模式,注重学生参与、体育技能养成、身心健康发展等多种因素,在课程设计上突出运动参与和体育习惯的养成,使体育课程与"立德树人"的要求全面结合,打造新时代符合职业技能要求、促进学生全面发展的高职体育教育。

5.2 改革教学方式, 打通内外教学屏障

根据高职院校培养高素质应用型人才的要求,结合"立德树人"的教育理念,不断丰富教育教学方式,注重提高学生的体育能力与健康意识,培养锻炼身体的习惯,弘扬顽强拼搏的体育精神,使其始终保持良好的职业体能和身体素质,为未来发展打下坚实的基础^[5]。统筹规划校内体育设施资源,注重课外体育课程实践,采取课外俱乐部、体育社团、体育竞赛相结合的体育教学模式,以课程自身建设为基础,以基本体育设施为保障,统筹好"学、练、赛"三方面教育。

5.3 完善教学评价, 创新评价体系

科学有效的课程评价体系是学校体育工作发展的重要 反馈,是体育教学改革健康发展的关键。首先,对学生来说, 改变以往以期末考试成绩为主的考核方式,完善课堂参与 和课外活动一体化的考核体系,注重过程参与和个体差异,将理论与实际相结合,关注学生的全面发展,改变过去"唯分数""唯期末"的单一评价体系;其次,对教师来说,健全教师参与、指导课外活动的评价奖励机制,进一步加强学生对老师课外活动指导的评价比重,形成多样化的评价体系。

5.4 发力校园体育文化建设, 打造参与氛围

不断加强校园体育文化建设,大力开展校园体育文化 宣传,广泛开展体育活动,以体育社团、体育训练、校园 赛事等多种方式开展体育活动,吸引学生主动参与,营造 良好的校园体育氛围,形成"学、练、赛"校园体育"一 体化"模式,从而进一步推动"一体化"教学的实施。

6 结语

高职公共体育课程"内外一体化"模式的实施是一项 大工程,必须转变观念,确定学校体育课程的指导思想, 创新开发课程内容,整合学校体育设施资源,配套相关考 核评价,完善好顶层设计,才能为新时代高职院校综合素 质人才培养提供切实可行的新发展路径。

文/李士佳,李伟(贵州健康职业学院,贵州铜仁554300)

作者简介: 李士佳, 男, 河南确山人, 贵州健康职业学院讲师, 研究方向: 高职体育、体育旅游; 李伟, 男, 湖南怀化人, 贵州健康职业学院讲师, 研究方向: 体育教学与训练、体育人文。

参考文献:

- [1] 康亚,李良明,杨爱华.文化强国背景下高校校园体育文化建设的诊断与提升策略 [J]. 当代体育科技,2019,9(32):164-165.
- [2] 李静宇. 高校体育"课内外一体化"教学模式探讨[J]. 体育世界(学术版),2019(11):131+128.
- [3] 唐重阳. 试论基于终身体育理念下的高校体育教学改革 [J]. 吕梁教育学院学报,2019,36(3):111-112.
- [4] 刘天博. 浅议高校体育社团对于校园文化建设的影响[J]. 当代体育科技, 2019,9(26):92-93+95.
- [5] 杨田.新疆高职院校公共体育课程改革研究——以新疆应用职业技术学院为例[J].科技资讯,2019,17(7):111+113.
- [6] 施建明. 高职体育"课内外一体化"教学模式的改革与实践[J]. 运动,2014(6):129-130.